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LEYES DE LA HERENCIA

Conceptos basicos

Genética: Es la ciencia que estudia la variabilidad y la transmisién de las caracteristicas hereditarias
de una generacion a otra; es decir, estudia los genes.

Cromatina (forma los cromosomas) Estructura filamentosa formada por: ADN, ARN y proteinas.

Cromosomas contiene a los genes Es resultado de la duplicacidn y condensacion de la cromatina
durante la interfase. Formado por proteinas y ADN.

Cromosomas homoélogos: par de cromosomas

e Uno es de origen paterno y el otro materno.
e Morfolégicamente son iguales.
e Genéticamente son similares.

Partes de un cromosoma

Cromdatidas Cromosomas Homologos

/razo corto

Centromero

Genes que informan
para los mismos caracteres

Telomero

Cinetocoro

Brazo largo
Bandas

Constriccion Satélite

secundaria Cromosoma paterno Cromosoma materno

Gen = Cistrén (unidad de la herencia) Es el segmento de ADN que controla un determinado caracter.

Locus Es el espacio fisico donde encontramos a un determinado gen en el
. . Par de alelos
cromosoma. Loci es un conjunto de locus (plural). dominantes
. . . homocigoto

Alelo: se representa con una letra Son las «alternativas» o variaciones de un gen
determinado (caracter). Por ejemplo, el gen que controla el caracter del color de la  Par de atelos
recesivos i
semilla e la arveja puede ser alelo del color verde o alelo del color amarillo. Pueden  homecigoto a i af

ser:

a) Alelo dominante (gen dominante — se expresa en homocigosis y heterocigosis). Pardealelos

Es muy expresivo, se representa con letras mayusculas A, B, C, D, etc. Ejemplo Alelo

recesivo

I
:.'— locus
2 de un gen

Alelo
dominante

semilla amarilla.



b) Alelo recesivo (gen recesivo; se expresa en homocigosis). Es poco o nada expresivo, se representa
con letras minusculas, a, b, c, d, etc. Ejemplo Semilla verde.
Alelomorfos o alelos

e Par de genes (uno paterno y otro materno).

e Ubicados en cromosomas homologos.
e Ocupan el mismo locus.
e Son responsables de un mismo caracter (rasgo).

Homocigotos
Es el conjunto de genes que constituye a un
organismo.

a) Homocigoto (alelos iguales - linea pura)

1. Homocigoto dominante: Ambos genes son
dominantes: AA, BB, CC, etc.

2. Homocigoto recesivo: Ambos genes son
recesivos: aa, bb, cc, etc.

b) Heterocigoto (alelos diferentes — hibridos
Presenta uno dominante y otro recesivo: Aa,
Bb, Cc etc.

HOMOCIGOTICO  HETEROCIGOTO  HOMOCIGOTICO

Fenotipo: Es la expresion del genotipo:
a) Externas: Son facilmente observables como el color de ojos, la estatura etc.
b) Internas: Como el grupo sanguineo etc.

Gregorio Mendel «El Padre de la Genética» (1822 — 1884)

» Johann Mendel, al ingresar como monje agustino adopta el nombre de Gregorio, experimenta con gui-
santes Pisumsativum (arveja o chicharos) debido a la facilidad de cultivo y a sus grandes cantidades de
descedientes en corto tiempo.

P Luego de ochos anos de experimentaciéon en 1865 publica Hibridacion en plantas, obra donde expone sus
principios conocidos actualemente como leyes en una revista de escasa divulgacion.

» En 1900 redescubren las investigaciones de Mendel, Hugo de Vries (Holanda), Karl Correns (Alemania) y
Erick Von Tschermak (Austria) llegando a las mismas conclusiones que Mendel en sus trabajos.

P Las siete caracteristicas estudiadas por Mendel en la arveja.

' . A Las siete diferencias en un

Semilla lisa o rugosa | 1 caracter estudiadas por

] Mendel
N
v ©

Semilla amarilla o verde
== Vaina inmadura verde o amarilla
/

s/
-~
-“r\-. R

Pétalos purpuras o blancos

‘ % .

Vaina hichada o hendida Floracion axial o terminal Tallo largo o corto

Linea pura: poblacion que produce descendencia homogénea para el caricter particular en estu-
dio; todos los descendientes producidos por autopolinizacion o fecundacién cruzada, dentro
de la poblacion, muestran el cardcter de la misma forma.



Actividad
1. Completa las siguientes frases

1. La herencia es producto de 4. Un conjunto de locus recibe el nombre de

2. Los cromosomas se forman apartir de
5. El fenotipo es igual a +

3. Launidad de la herencia se llama 0

2. Teniendo en cuenta la explicacién de la primera ley de Mendel, completa la tabla
del diagrama de Punnet

Primera ley: Ley de la segregacion o monohibridismo (Disyuncion)

Es un cruce monohibrido porgue solo participa un cardcter, durante la formacion de los gametos en la meiosis
los genes alelos se separan o segregan de manera que los gametos solo llevan a uno de los alelos. La ley sostiene:
«Al cruzar dos lineas puras que poseen variacion de un mismo caracter en la primera generacion todos
los descendientes adquieren el cardcter dominante y al cruzar los hibridos filial 1 (F1) entre s, el cardcter
dominante se presentara en relacién de 3 a 1 con respecto al cardcter recesivos. Ejemplo: Trabajemos con el
color de la arveja (el amarillo es dominante sobre el verde).

GENOTIPO: (Aa) = 1000%
Expresa =

=

FENOTIPO: Semilla de color amarillo

Completa la tabla de Punnet: AA = aa

A A
CONE

Aa Aa

A B

BSOS,
S @

Fenotipo: 3:1

3. Actividad voluntaria

Observa el video que aparece en el siguiente enlace https://www.youtube.com/watch?v=i0r241EGkyA



